

S. S. RIPCION En la Isla al mes ptas. 1.50
Resto de España 1.75
Extranjero 2.50

Mahón, miércoles 29 Septiembre 1909

Redacción y Administración
Castillo, 25.- Teléfono, 123.

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.
Consulta: de 12 á 2.
Calle de San Fernando, n.º 3

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados, despacho San Fernando 23.

Cirujía mutua.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 7 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercadería.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión, número 3, y con las sucursales de Villa Carlos, San Luis, San Clemente y Lludmesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde. Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes, que sale á las doce del día.

Vapor correo.—No hay salida ni entrada.

Scito del día.—San Jerónimo.
Sol.—Sale á las 5 h. 44 m. y pónese á las 5 h. 34 m.

Luna.—Sale á las 6 h. 57 m. de la tarde; pónese á las 6 h. y 67 m. de la madrugada.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos, y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

LA HARKA MAURISTA

Toda pintarrajada, como bruja en visperas de aquelarre; descocada como moza de cántaro levantisca, sale estos días la vetusta cotarrona ministerial dando al aire las lacras y costurones de su averiada honestidad. El tuflito que exhala el Monte de Piedad de Jerez la ha trastornado, cual si fueran vapores de esos con que se atufa en sus promiscuaciones amorosas el juerguista retoño del gran moralizador de las costumbres. ¡Y hay que ver con qué descocado ademán echa al aire la no muy limpia chilaba!

Pero lo gustoso es oírlo. Ni siquiera en aquellos días del estampillado, cuando se exponían á la admiración del mundo los timbres de gloria de sus amos, utilizaba el vigoroso ingenio verduleril con que ahora canta el triunfal aleya de quienes la hacen bailar al son que le tocan. Sería cosa de indignarse, si los insultos mauristas tuvieran poder bastante para indignar. ¡Mientras no le llamen á uno Cierval!

Porque, vamos á cuentas, repintada rabanera. Después de lo de la Hispano-Africana, donde perdió sus barbas de raposo el nunca bien alabado colega de Ben Muaza; luego de la admirable combinación con mister Judas para el negocio de la escuadra; al cabo de tanta y tanta cosa como llevaron náuseas á todo estómago honrado, ¿qué pueden decir que dañe los que han encendido en indignación á todos los españoles que no tienen acciones liberadas en minas rifeñas, ni parientes entremezclados en el presidio suelto del Monte de Piedad jerezano?

Habláis de propaganda anarquista. ¿Qué mayor propaganda anarquista que la hecha con las estafas de la Vasco-Castellana? Pues, ¿y con lo de los azúcares, lo de los postes y lo de la hoja de lata? ¿Qué va á pensar el pueblo, viendo que aún no se ha realizado el «bello ideal» de Ibrahim Clareté, á pesar de sobrar los motivos? Luego, como aquel mal cómico (tan malo como vuestro insigne parlanchín), salisgritando ¡viva España! procurando encubrir con la bandera patria las miserias de una política de negocios, continuación de la que nació bajo los algarrobos de Sagunto, grandes productores de ministros. ¿Cómo se os va á hacer caso, señores moralistas? En vuestras inmediaciones huele á podrido, como en Dinamarca ó en el barranco del Lobo, obra vuestra.

¿Qué va á quedar de vosotros, viajantes en guerras, ruinas y calamidades de todo jaez? En vuestras manos se deshace en días la obra de reconstitución de la Hacienda. Por vosotros llueven sobre España denuestos en toda clase de idiomas, que no entendéis por miedo, ese miedo que os hacé prorrumpir en bravatas de perdulario de opereta bufa. Por vosotros, aupadores del rendidor de Santiago, dura meses una guerra que pudo acabar en días, con sólo que hubiérais enviado á tiempo los refuerzos que á tiempo se pidieron. Por vosotros, los cuervos de la Defensa Social revuelan en bandadas al olor de la carne muerta. Por vosotros se persigue á los maestros laicos, cual si hubieran metido las manos hasta el codo en los fondos del Monte de Piedad jerezano. Esa es vuestra obra; ese es el historial que os permite injuriar á quienes no se han rozado con el Banco de Hong Kong ni han anda-

do á vueltas con Hidráulicas de ninguna clase.

Siempre con vivas á España en los labios; pero con la mente puesta en otra cosa. ¿Cómo os va á acompañar la nación en ninguna de vuestras empresas industriales ni de otra clase? Amordazad la Prensa; aherraja del pensamiento, tapad todos los resquicios por donde pueda salir el coro de maldiciones con que os acompaña el pueblo. Lo que no se escriba en letras de molde, lo que aun no pueda expresarse en las Cortes, está escrito en todas las conciencias. Narváez, González Brabo del género chico, imitaciones baratas de lo tudesco, ya se ha acabado la paciencia nacional. Ha concluido la última tregua de que habló Canalejas. Os lo dice quien no se limita á hablar, sino que hace; quien seguirá haciendo lo que hace falta.

RODRIGO SORIANO.

(De El Radical, de Valencia.)

MATANZA DE JUDIOS

Las bandas negras

Berlin.—Llegan despachos de Kiew que dan cuenta de sucesos terribles, ocurridos en dicha población, y que han suscitado aquí un movimiento general de protesta.

Hace algunos días llegaron á la capital moscovita varios emisarios de la Sociedad secreta reaccionaria, denominada oficialmente Unión del Pueblo Ruso, y que el pueblo conoce con el nombre de Asociación de bandas negras.

Dichos individuos visitaron á la policía, y recabaron de ella la promesa de una absoluta neutralidad.

Inmediatamente comenzaron á excitar al populacho contra los judíos.

Estos se llenaron de terror y acudieron á las autoridades, las cuales les tranquilizaron.

Pero uno de estos días, los organizadores del «pogromo» (matanza) invadieron muy de mañana el barrio hebreo.

Acaudillaban á una verdadera horda de mendigos, ladrones y gente de los bajos fondos sociales, entre la que figuraban muchas mujeres.

Todos los que la componían iban armados de carabinas, cuchillos, revólveres, sables y hachas.

La horda atacó las casas de los israelitas ricos, incendiolas y las saqueó, pasando antes á cuchillo á cuantos intentaron defenderse.

En vano los desventurados hebreos pidieron socorro á las autoridades.

Estas parecían ciegas y sordas. El barrio judío fué teatro de espantosas escenas.

Las mujeres eran violadas, heridos ó muertos los hombres, arrojados por las ventanas los niños pequeños, á quienes los miserables asesinos arrancaban de los brazos de sus madres.

Durante todo el día no cesaron los saqueos, los incendios y los asesinatos.

Al anochecer, saciados ya de sangre y de botín, retiráronse los participantes en «pogromo».

Entonces apareció la Policía, que recogió de las calles veinte cadáveres.

Hay muchos más en las casas saqueadas y destruidas.

Los heridos ascienden á más de doscientos.

Las autoridades no han preso á ninguno de los asesinos.

Los extranjeros residentes en Kiew están indignados y piensan protestar ante los consules.

LOS SUELDOS MEZQUINOS

PALABRAS DE MINISTRO

Ha ocurrido el suceso en la Cámara de los Comunes de Inglaterra. Se trataba del nombramiento de una

Comisión encargada de distribuir los fondos que el «Development bill» destina al fomento de la agricultura y las obras públicas. Y el ministro de Hacienda, Lloyd George, el hombre del presupuesto revolucionario, pidió la palabra y dijo:

«Nombraremos para esa Comisión un presidente de carácter y competencia. Y le daremos año millibras esterlinas. Creo que con ese sueldo no será muy difícil encontrar un hombre honrado.»

Y luego prosiguió:

«Hay que pagar bien. Si nuestra Administración tiene fama de honrada entre todas las Administraciones del mundo, es, no sólo porque nuestra raza es moral y abriga el sentimiento del deber, sino porque todos los Gobiernos se han preocupado siempre de remunerar satisfactoriamente á los empleados. Es absurdo pedir moralidad y celo á un funcionario retribuido con sumas inferiores á las que estrictamente necesita.»

Estas palabras merecieron la aprobación de todos los miembros de la Cámara sin distinción de ideas ni partidos.

Que las oigan y las mediten los Gobiernos españoles. Son una lección provechosa. En ellas se encierra la base fundamental de toda regeneración administrativa.

En España no tendremos empleados probos, inteligentes, celosos, satisfechos de sus relaciones con el Estado, mientras no desaparezcan esos sueldos indignos, que son una apelación á la pereza, cuando no á la concusión, bautizada con diversos nombres.

Los presupuestos siguen teniendo como base de sueldos para el personal administrativo en todos los órdenes, el modelo de 1850. Entonces, seis mil reales al año bastaban para las necesidades de una familia modesta y aprovechada. Hoy, esa misma familia no podría vivir, en idéntico pie social, con el doble. Y, sin embargo, la retribución se mantiene sin aumento.

Cuatro, seis, ocho, diez mil reales, son sueldos absurdos, dada la carestía de la vida española. Y como las escalas retributivas del Estado sirven de patrón á las particulares, resulta que la llamada clase media, cobra lo mismo que hace medio siglo y necesita el doble. Y así se muere de hambre, con mucha decencia, eso sí, pero también con mucha cobardía.

Los obreros, que saben emanciparse de los imperativos del gáñan barato y la bota charolada, han mejorado de situación, gracias á sus sindicatos de resistencia.

Los jornales han subido en algunos años, un 20 por ciento. Siempre hay desnivel, desequilibrio en sus presupuestos familiares; pero no tan acentuado como en la clase media. Un albañil, un tipógrafo, un carpintero, se alimentan mejor que un desdichado presupuestivo. Tal vez no tengan gáñan barato, ni vivan en un piso de casa con pretensiones relativas; pero de fijo comen carne todos los días y se permiten, una vez al año, veranear en Alicante, siguiendo á Mestre, el patriarca, en sus excursiones al Jordán mediterráneo.

El Estado no debía pagar sueldos inferiores á tres mil pesetas. Toda retribución menor, es criminal, inmoral, improductiva.

Un empleado que cobrase, sin descuentos onerosos, cincuenta duros al

mes, produciría mayor cantidad de trabajo que hoy producen dos y aun tres de esos famélicos funcionarios, que consideran la oficina una cárcel, y están deseando que llegue la hora de abandonarla.

Reducir los empleados á la mitad, por medio de amortizaciones, y aumentar en el doble todos los sueldos de cuatro, cinco, seis y ocho mil reales; sería obra patriótica y de resultados positivos... Caro es, que nadie pide se haga en España lo que se está haciendo en Turquía, donde, para poner remedio á una situación análoga á la nuestra, se lleva á cabo una poda cruel del árbol administrativo.

Pero diez años bastarían para la transformación, siempre que todos los partidos turnantes se comprometiesen á realizarla, y no hubiera durante ese lapso de tiempo, ministros capaces de inventar consejos consultivos, juntas permanentes y secciones departamentales, para que los amigos disfrutasen, sueldos no ganados.

Y téngase por seguro que 100.000 empleados de todos los órdenes, prestando servicios en Ministerios, Direcciones, Consejos, Juntas, Tribunales, Diputaciones y Municipios, moverían mejor y más rápidamente la mohosa máquina administrativa, que los innumerables presupuestivos que vegetan en sombríos tugurios con honores de oficina, esclavos del balduque y meditando sobre los expedientes sin resolver, acerca de las familiares escases.

Lloyd George lo ha dicho. Los hombres honrados, inteligentes, activos, hay que pagarlos. No se puede exigir á un funcionario que vive mal y que piensa, angustiado, en la miseria de los suyos, la labor seria, concienzuda, asidua, que sólo lleva á cabo el que goza de la interior satisfacción, base y fundamento de toda cooperación meritosa.

FABIÁN VIDAL

DUERO A REVÓLVER

Chicago.—La ciudad se encuentra aterrorada por los relatos que publican los periódicos de un suceso sangriento y altamente emocionante de que han sido protagonistas dos señoritas de la mejor sociedad de Chicago.

Dichas señoritas se llamaban mis Silver y mis Tripp.

Ambas eran elegantísimas y orgullosas en extremo.

Unidas por estrechos lazos de parentesco—eran cuñadas,—odiábanse, sin embargo, de muerte.

Procuraban copiarse en todo: en los trajes, en los deportes, en las extravagancias.

Si una de ellas compraba un caballo tordo, la otra inmediatamente buscaba en las mejores cuadras de Chicago otro caballo, tordo también; pero superior, si cabía, al de su rival odiada.

Si mis Silver adquiría un auto de cuarenta caballos, mis Tripp compraba inmediatamente uno de sesenta.

Su rivalidad era tal, que ninguna de ella saludaba á los amigos de la otra. El que visitaba á mis Tripp no podía cruzar el saludo con mis Silver.

Algunas veces se encontraron en los salones de la alta sociedad; pero siempre se miraron con desprecio y se volvieron la espalda.

Por último, mis Tripp escribió la siguiente carta á mis Silver:

«Una de las dos sobra en el mundo. Te propongo un duelo, sin testigos, y que sólo pueda terminar con la muerte de una de nosotras.»

Mis Silver contestóla con el siguiente lacónico billete:

«Te espero mañana, de tres á cuatro, en mi casa. Ven con un revólver y las cápsulas correspondientes.»

Al día siguiente, mis Tripp pidió su auto y trasladóse en él a casa de su cuñada.

Previamente, mis Silver había enviado a la calle a sus criados.

Las dos cuñadas encerraron en una gran sala, cuyas paredes estaban cubiertas por espejos, cortinajes y cuadros magníficos.

Eran las tres en punto cuando el portero de mis Silver vio a mis Tripp entrar en el piso de su cuñada.

Poco después oyo ruidos extraños, como de detonaciones lejitas.

Pasó un largo rato, casi una hora, escuchando aquellos ruidos.

Alarmado, al fin, subió al piso de mis Silver y llamó a la puerta.

No le abrieron, y entonces avisó a la policía.

Esta vez la cerradura y penetró en el piso.

Todas las habitaciones estaban desiertas.

Abrieron los agentes una puerta cerrada, la forzaron y entraron en una sala que parecía un campo de batalla.

En el suelo, sobre un charco de sangre, yacía mis Tripp.

Presentaba quince heridas de bala.

Su rival, mis Silver, estaba recostada en un canapé.

Sus heridas eran once. Una de ellas en la sien derecha.

Naturalmente, no había en la habitación un espejo ni un cuadro sano.

Los agentes reconstituyeron la escena. Según los indicios que pudieron apreciar, mis Tripp cayó la primera, y su rival, que había recibido varias heridas graves, se saltó entonces la tapa de los sesos.

El coronel de Infantería don Francisco Ceballos, gobernador interino de la plaza, fué el encargado de mandar las fuerzas que consiguieron apoderarse del referido cañón de calibre 16, cuya pérdida desesperó a los rifeños.

También la kabila de Mazuza fué desposeída de otra pieza que le servía para hostilizar la plaza, dando lugar al hecho de armas a un sostenido y tenaz encuentro.

Después de la campaña de África, la desunión entre las kabilas hizo que no se pusieran de acuerdo para comprar piezas de Artillería, y en época posterior los continuos combates con que las mehallas de El-Rogui castigaban a los que desconocían su autoridad en este territorio, vinieron a agravar el difícil problema que las luchas del Pretendiente con los Imperiales habían creado a los habitantes de Guelaiá.

Todavía desde fecha inmemorial quedaba enterrado algún vetusto cañón, cuya eficacia en las guerras modernas es completamente negativa, y ese es, sin duda, el que en estos momentos tiene la misión de molestar los oídos de los sufridos y valerosos defensores de Alhucemas.

Como se vive en el Rif

La civilización no ha penetrado todavía en esta región de Guelaiá, y hoy, como hace cincuenta años, en los días gloriosos de nuestra romántica campaña de África, el rifeño vive como entonces vivía.

Su fusila, su caballo y su mujer constituyen su patrimonio principal; pudiéramos decir: único. La *ceudad* (casa en dialecto rifeño) y los demás bienes que posee, como producto de sus ventas en los Zocos, la faena de la siega en los abrados campos de Argelia, el contrabando ó el robo, es para el rifeño cosa muy secundaria. Volveré a repetirlo.

Primeramente el fusil; después el caballo y por último la mujer. En poseer estas tres cosas cifra su anhelo, y por no privarse de ellas es capaz de todo.

Hoy la fusila, como el rifeño llama al Mauser y al Remington, tiene por él un valor inapreciable. Conoce la superioridad de ella sobre la espingarda, que antes constituía el elemento principal ofensivo que cada kabileño poseía, porque bueno es insistir una vez más, sobre lo que ya he dicho, y es que las kabilas, como agrupación, por sus luchas intestinas, han perdido algunas piezas de Artillería, que eran para ellas arma de combate de extraordinaria importancia.

Todos los días se habla en los telegramas, en los que se da cuenta de las hostilidades de las kabilas vecinas a nuestra plaza de Alhucemas, de los disparos hechos sin éxito, afortunadamente, con el cañón de los Beni-Lorrajel, considerando la posesión de ese decrepito artefacto guerrero como un suceso extraordinario.

Pues bien, hace algunos años, el enemigo que hoy combatimos tenía frente a esta plaza de Melilla varias piezas de Artillería, con las cuales la hostilizaba a diario.

Dió este lugar a varios encuentros entre la guarnición de la plaza y los rifeños, apoderándose los soldados de varios cañones pertenecientes a las kabilas de Mazuza, Beni-Baffur, Beni-Gafar y Beni-Sidel, que forman la provincia de Guelaiá.

Hace cerca de medio siglo, una columna mandada por el capitán graduado don Rafael López Sánchez, se dirigió al fuerte de San Lorenzo, entonces en poder de los rifeños, y desembarcando en sus inmediaciones, desfiló por delante del Ataque de Tarava, donde las kabilas citadas moraban semanalmente una guardia de 200 a 300 hombres, que desde dicho ataque de Tarava y aturas de San Lorenzo, San Francisco y el cerro de la Horca, hostilizaban todos los días la población.

Poseían también, los rifeños, el cuartel de Santiago, edificio de gran capacidad, situada a poco más de medio kilómetro de los fuertes exteriores, y que había sido construido por nuestros ingenieros, apoderándose el enemigo de él y conservándolo por entonces en su poder.

Las defensas de Melilla eran poco importantes en aquella época, consistiendo con tres recintos, con varias baterías y baluartes, fuertes y fortines.

La columna del capitán graduado señor López Sánchez, tuvo aquella noche un éxito feliz, apoderándose de gran cantidad de proyectiles huecos de cañón, y regresando con ellos a la plaza.

El 6 de Octubre del mismo año fué cogido al enemigo un cañón de calibre 112, perteneciente a la kabila de Beni-Sidel, y el 25 de Mayo de 1858 fué tomado a los rifeños un cañón de dos metros de longitud, que los de Benisicar tenían escondido en el Ataque de Tevara.

El entonces capitán del regimiento de Murcia, don Antonio Dorregaray, después general en jefe del Ejército de Carlos VII, se apoderó, con su compañía de Granaderos y varios confinados, de 28 granadas, varias bombas, y muchos proyectiles pertenecientes a la kabila de Benisicar, sosteniendo un combate para ello con los moros, que ocultos entre los fuertes de San Lorenzo y Santiago, hacían insistente fuego al carabo en que se conducían estas municiones, por Río Oro, al Mantelote.

La casi totalidad de la guarnición que había en Melilla realizó, en la noche del 15 de Septiembre del mismo año, una salida, logrando apoderarse en el ataque de Horca Baja de un cañón de 16, con que la kabila de Beni-Sidel había arrojado en pocos días 54 balas rasas sobre Melilla.

El coronel de Infantería don Francisco Ceballos, gobernador interino de la plaza, fué el encargado de mandar las fuerzas que consiguieron apoderarse del referido cañón de calibre 16, cuya pérdida desesperó a los rifeños.

También la kabila de Mazuza fué desposeída de otra pieza que le servía para hostilizar la plaza, dando lugar al hecho de armas a un sostenido y tenaz encuentro.

Después de la campaña de África, la desunión entre las kabilas hizo que no se pusieran de acuerdo para comprar piezas de Artillería, y en época posterior los continuos combates con que las mehallas de El-Rogui castigaban a los que desconocían su autoridad en este territorio, vinieron a agravar el difícil problema que las luchas del Pretendiente con los Imperiales habían creado a los habitantes de Guelaiá.

Todavía desde fecha inmemorial quedaba enterrado algún vetusto cañón, cuya eficacia en las guerras modernas es completamente negativa, y ese es, sin duda, el que en estos momentos tiene la misión de molestar los oídos de los sufridos y valerosos defensores de Alhucemas.

gente negra, a la que se empeña, aunque vanamente, en que nuestro país no marche por los mismos carriles que van todos los pueblos progresivos.

Si contra este bochornoso estado protestan otros elementos sociales y se dispone a emprender campaña para que desaparezca, con más razón por lo anteriormente expuesto, han de hacer lo uno y lo otro el partido socialista y todas las fuerzas obreras que para realizar su labor, esto es, para trabajar por su mejoramiento y por la emancipación de su clase, tiene necesidad absoluta de ejercitar los derechos políticos.

Por consiguiente, este Comité, no solamente declara que la Prensa del partido socialista y todas las colectividades que le forman reclaman y reclamarán hasta lograr que se restablezcan las garantías constitucionales, sino que también harán cuanto sus fuerzas les permitan para conseguir que el actual Gobierno desaparezca.

Y declara más: declara que yendo hoy los hombres que ocupan el Poder contra todas las libertades, el partido socialista, que cuando ese caso no existe, lucha separado de todo otro elemento político, luchará ahora, ya por su propia cuenta, ya al lado de toda fuerza democrática que se proponga realizar aquellos fines, siempre que los actos que esa fuerza acuerde sean serios, dignos y no repugnen en lo más mínimo con las aspiraciones del proletariado consiente.

Y al adoptar esta actitud la Prensa y todos los demás elementos que constituyen el partido socialista obrero, este Comité, en nombre de ellos, declara igualmente que mantiene en toda su integridad cuanto han dicho y defendido con motivo de la guerra en Marrueco.

Madrid, 20 de septiembre de 1909.—Por el Comité nacional, Mariano García Cortés, secretario.—Pablo Iglesias, presidente.

MANIFIESTO DEL PARTIDO SOCIALISTA

El Comité nacional del partido socialista obrero dirige a sus correigionarios el siguiente manifiesto:

«De las dos clases que hoy componen la sociedad, la que más siente heridos sus intereses cuando los gobernantes cometen errores, torpezas ó inmoralesidades, lo mismo en el orden político que en el económico ó administrativo, es la clase trabajadora, la clase explotada. En tales circunstancias agrávanse los males que ocasiona su supeditación a los monopolizadores de la riqueza.

Nada más lógico, pues que el proletariado, ó mejor dicho, los elementos conscientes de él, luchan en primer término contra los Gobiernos que aquello hacen.

El actual, con sus últimos tremendos desaciertos, con sus ilegalidades, con un completo olvido de lo que más interesa a la nación y de lo que demandan los tiempos en que vivimos, ha colocado a España en situación difícil y originado hechos tristísimos. Cual si esto fuera poco, cual si del ejercicio del poder no hubiera abusado escandalosamente, conculca hoy todos los derechos.

Tiene amordazada la Prensa; suprime en absoluto el derecho de manifestación, pendientes de su capricho el reunirse y asociarse; deportados y furiosamente perseguidos, no á quienes cometen actos punibles, sino á los que profesan ideas avanzadas y á los que enseñan sin ajustarse al patrón católico, encerrados en cárceles á multitud de individuos que en nada delinquieron, y por únicos consejeros, por inspiradores de tan desatentada y cruel política, á la

Cuan lo venga España convocará una Asamblea republicana para que fije la orientación que convendría siguiese la nación.

Lo que dice «El Secolo»

El doctor Giovanni Miceli, corresponsal en Melilla, dice en «El Secolo» de Milán, á propósito de la prisión del director de «La Correspondencia de España»:

«Es acaso Leopoldo Romeo un anarquista peligroso, un socialista, un republicano militante?»

Nada de eso. Leopoldo Romeo es sólo un periodista de primer orden y un monárquico auténtico, devotísimo del Rey.

Cierto que no es un imperialista, y que no hubiese deseado la actual guerra, porque dice siempre que mientras se gasten millones en el Rif hay en España provincias enteras abandonadas.

Pero en cuanto la guerra no tuvo remedio, Leopoldo Romeo ha cumplido sus deberes de patriota, y en Melilla ha prestado varios servicios á la autoridad militar, que yo he visto, llevando y trayendo en su vapor moros que venían á conferenciar con el general en jefe, transportando socorro á Alhucemas, bloqueado, aventurándose en el interior de Marruecos has a Berkane para obtener informaciones útiles al Estado Mayor del ejército de operaciones.

Otro Gobierno hubiese conferido á Romeo, por lo menos, la cruz del Mérito Militar. El señor Masra le ha dispensado el honor de encarloarlo, porque este periodista monárquico se ha permitido reclamar la libertad de la Prensa.

Millerand en Puigcerdá.—Banquete.—Discurso.

Comunican de Puigcerdá que en el anunciado banquete, celebrado en honor del ministro francés de Obras públicas Mr. Millerand, éste pronunció un discurso en el que ofreció que Francia haría todos los esfuerzos para terminar la línea Aix-Ripoll, que borrando las fronteras, uniría España y Francia y proclamará la superioridad de la raza latina.

Después del banquete celebróse una recepción en el Casino pronunciándose varios discursos.

Mr. Millerand elogió la nueva línea.

Terminó la reunión ejecutándose el himno de Cerdeña y la Marsellesa.

Mr. Millerand regresó á Francia satisfechísimo.

Lo que dice «Le Matin».—Afirmación importante.

Paris.—«Le Matin» publica la siguiente nota de carácter indudablemente autorizado:

«Podemos afirmar que el ministro de Negocios Extranjeros, Pichón, ha recibido varias declaraciones oficiales del Gabinete de Madrid, según las cuales no tienen más objeto las operaciones realizadas en el Rif que el de castigar á los kabileños, y serán retiradas las tropas españolas tan pronto como haya sido pacificada la comarca.»

La controversia Cook-Peary

Parece que como en los saimetes, la controversia Cook-Peary acabará con una boda, es decir, estrechándose los dos rivales las manos y peñitos á la mar y todos somos yanquis.

Peary ha cambiado ya de actitud respecto de su rival y está unido á la muy favorable impresión que en el mundo científico están haciendo las descripciones que de su viaje va haciendo Cook, terminará en la conclusión de que los dos exploradores norteamericanos descubrieron el Polo Norte, es decir, que todo queda en casa.

La revolución en el Paraguay

Dice un telegrama de Asunción (Paraguay), que las diferentes revueltas parciales habidas hasta ahora, han resultado desfavorables á los rebeldes, que han tenido ya entre muertos y heridos 54 bajas; pero dicen los principales cabecillas que la verdadera revolución no ha empezado todavía.

Monederos falsos

Paris.—La Audiencia territorial ha condenado á cinco años de prisión

mayor á un súbdito español, llamado Antonio Miserach (P) alias «Roch» ó «Roca», natural de Barcelona, quien, en combinación con un paisano suyo, llamado Mariano Vidal, que se halla actualmente á disposición de los tribunales españoles, introducía en Francia monedas falsas de distintos cuños y valor, ocultas en cestos de naranjas que entraban en este territorio por la estación de Cerbere.

El concurso de andarines

Dicen de París, que ha terminado el concurso anual Paris-Ruan de andarines ganando el primer premio Luis Orphée, que corrió los 155 kilómetros en 14 horas 3 minutos batiendo así en más de una hora todos los anteriores «records».

Sostuvo Orphée durante su carrera una velocidad media de once kilómetros por hora, batiendo así su propio «record» de los 100 kilómetros en 8 horas 30 minutos, y batiendo también así de tres horas el «record» de Paris-Ruan.

Ganaron el segundo premio Robert, que recorrió los 155 kilómetros en 14 horas 41 minutos y el tercero Simeón que necesitó 15 horas 24 minutos.

Tomaron parte en tan interesante concurso, cien andarines franceses.

El Vesubio

Comunican de Nápoles que no ha ocurrido la erupción que se temía del Vesubio y que por ahora se contenta el volcán espantando al público con lanzamiento de alguna lava sólida, vapor sulfuroso, agua caliente, acompañado todo de fuertes y continuos ruidos subterráneos.

Protesia que se comprende

El exagerado aumento de las casas necesarias á la vida, que se observa en Italia y que dió ya lugar á mucha excitación popular en Roma y Nápoles se ha extendido á Milán, en donde se ha organizado una «Liga de inquilinos» para protestar y luchar contra el exagerado precio de los alquileres y de los viveres. Se anuncia en el caso de no atenderse antes de fin del corriente mes á la protesta, una huelga general, que empezará el 1.º de octubre.

El nacionalismo en Egipto

Comunican de Constantinopla, que el Kedive ha regresado ya á Egipto en donde hay temor de trastornos políticos, puesto que intenta el partido liberal obrar apoyado por el comité de los jóvenes turcos, no cejando hasta haber alcanzado lo que se propone, que es liberar el país del yugo británico.

Quieren los egipcios la Constitución que tenían antes de que ocupasen los ingleses su país, y también la retirada del mismo de las tropas británicas, puesto que consideran ilegal la ocupación.

Reconocen por otra parte los nacionalistas egipcios la imposibilidad en que se hallan los ingleses de concederles lo que piden y declaran al mismo tiempo que no aceptan de la Gran Bretaña una constitución que daría á aquella parte del Nilo unos derechos que todavía no poseen.

Es indudable, se añade, que actualmente nada aceptarían los egipcios de los ingleses á los que consideran siempre sus opresores. Tienen además respecto de Europa cierta repulsión por haber á lo que parece aquella olvidado el resolver la cuestión egipcia.

Todo lo esperan los egipcios de su estrecha unión ante los sacrificios que tendrán que hacer por lograr su independencia. Creen asimismo con razón ó sin ella, que sir Eddon Gorst será más favorable á las aspiraciones del pueblo egipcio que Lord Cromer su antecesor.

LOS GASTOS DE LA GUERRA

¿UN NUEVO IMPUESTO?

Lo dice El Financiero Hispano-Americano. Los gastos extraordinarios de la guerra del Rif se cubrirán con un impuesto.

«Podemos asegurar—añade el colega—que el nuevo impuesto no afectará lo más mínimo á la renta, que estima intangible el ministro de Hacienda.»

Tampoco se trata de decimas adicionales sobre ninguna contribución actual, pues el señor Besada es enemigo de

JUNTA DE DAMAS

Suscripción á beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla:

(Continuación)

Calle de Prieto y Caulés y Andreu

	Pesetas
Suma anterior	6.761 17
Don Francisco Tutzó	5 00
Margarita Quintana	0 35
Magdalena Olivares	0 20
Juan Mercadal	1 00
J. P. R.	1 00
Viuda e hijos de Bernardo Sintes	1 00
J. P. F.	0 05
C. S. P. de Maza	10 00
M. L.	1 00
Juana Carreras	1 00
Juan Cecilio	0 25
M. P.	0 25
N. N.	0 25
Margarita Vives	0 50
Maria Folch	0 25
Maria Ibañez	0 25
Q. Q.	0 15
Juana Parpal	0 05
Amalia Ventura	0 10
Benita Petrus	0 10
Rafaela Seguí	0 25
Maria Torrens	0 25
Eulalia Canovas	0 10
Margarita Marqués	0 10
Juan Gomila	0 50
Catalina Lucena	0 20
Margarita Coranti	0 20
Margarita Sintés	0 25
Familia Borrás	1 00
Maria Parpal	0 25
Miguel Pons	0 10
J. M.	1 00
A. O.	0 20
M. C.	0 25
L. S. P.	1 00
M. O.	0 25

NOTICIAS

Habla Lerroux.—La bandera del clericalismo.—Los monopolios.

Alejandro Lerroux declara desde Londres que es un error gravísimo haber desplegado en España la bandera del clericalismo, pues el pueblo español no es clerical. El poder de la Iglesia es material más que espiritual. Añade después lo siguiente: cada fuente de riqueza se ha convertido en un monopolio por cuyo motivo aumenta la emigración y se encarece la vida en España.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 29, 6'00.

En Zeluán

El general Marina pernectó en Zeluán, ocupando la antigua residencia del pretendiente el Roghi, cuando este efectuaba sus correrías por los territorios del Rif.

Antes de que nuestras tropas efectuaran su entrada triunfal en la Alcazaba se pensó en esperar al general Marina para que éste dispusiera el modo como debía efectuarse; pero se desistió de ello por hallarse el general en jefe á más de dos kilómetros lejos.

La entrada en la Alcazaba

El general Tovar fué el primero que entró, siguiéndole muchos periodistas ávidos de curiosidad.

Los ingenieros exploraron con todo cuidado el interior, por si el enemigo podía haber colocado minas explosivas.

Llorens entusiasmado

El entusiasmo que reinaba en todos los presentes es indescriptible.

El diputado carlista señor Llorens, que había acompañado á la columna del general Tovar, no se cansaba de vitorear á España y al Ejército, felicitando á todos los que habían intervenido en la operación por el grandioso éxito obtenido.

Como es la Alcazaba

La Alcazabas de Zeluán constituye una corraliza enorme cerrada por muros espesísimos que formaban un baluarte.

Dichos muros están ahora en ruinas á causa de los disparos de nuestra artillería.

El campamento

Las divisiones de los generales Tovar y Orozco acampan en los alrededores de la Alcazaba.

El terreno es de arcilla y muy pedregoso, por lo que muchos soldados tienen lastimados los pies.

La casa del Mizgian

La casa propiedad del jefe enemigo El Mizgian fué completamente destruida por la artillería.

Se encontraron en ella veinte sepulturas.

Movimientos de las columnas

Los movimientos de las dos columnas que ocuparon Zeluán fueron matemáticos y tal como se habían concebido al formar el plan de ataque.

Ataque al zoco El-Had

Traición de los moros

A pesar de las promesas de sumisión hechas por los moros de las tribus cercanas á nuestros campamentos, se conoce que han vuelto otra vez á empuñar las armas haciéndonos traición.

El ataque

En la madrugada de ayer y cuando más confiados se hallaban nuestros soldados que ocupan el campamento situado en el zoco El-Had, fueron sorprendidos por un inesperado ataque de los moros.

Las tropas se repusieron en seguida de la sorpresa rechazando bravamente el ataque del enemigo, causándole muchas bajas.

Las fuerzas enemigas

El general Sotomayor telegrafía que los moros atacantes ascendían á unos quinientos.

En el primer momento, aprovechándose de la sorpresa que causó su inesperada agresión, pudieron llegar

hasta las alambradas que circundan el campamento.

A la descubierta.—Un comandante, un sargento y tres soldados muertos.—Un capitán herido.

En la descubierta efectuada por la mañana, los moros llevaron á cabo otro terrible ataque contra nuestros soldados, del que se defendieron estos bravamente; pero sufriendo sensibles pérdidas.

Resultó muerto el comandante señor Alvaro González y herido el capitán señor Arias Farinas.

Murieron también un sargento y tres soldados, resultando algunos otros heridos.

La agresión partió de una loma que domina el zoco El-Had.

Alarma en Melilla

La agresión de los moros causó gran alarma en Melilla, pues allí se consideraba completamente pacificado todo aquel territorio y se temió que por la escasez de fuerzas lograra el enemigo algunas ventajas sobre nuestras tropas.

Castigando la agresión

El general Sotomayor dijo que sería inexorable en el castigo, pues la traición de los moros ha sido de las que no merecen perdón.

Como primera providencia se ordenó que fueran arrasados los caseríos de aquellas inmediaciones, sin darles cuartel.

Al atardecer seguía el cañoneo sobre los terrenos pertenecientes á los agresores.

Impresión en Madrid

La noticia de la agresión de los moros ha causado honda impresión en Madrid.

La alegría que causó la noticia de la toma de Zeluán se ha visto empañada por el cobarde proceder de los que se habían fingido nuestros amigos y ahora ponen en evidencia su falacia y engaño.

Barcelona 20, 7'15.

Despedida de Marina.—Al Gurugú

Se sabe que el general Marina abandonó la plaza para dirigirse al campamento de Zeluán, despidiéndose del comandante general de la escuadra que opera en África, almirante Morgado, diciéndole:—Adiós, general. Muy pronto veréis ondear la bandera española en la cumbre del Gurugú.

Morgado contestóle que la saludaría con veintidós cañonazos.

Regreso del Gato

Ha regresado á Melilla el famoso confidente rifeño conocido por el Gato, que ha tomado parte muy activa en las operaciones efectuadas por nuestras tropas, mandando una sección de policía indígena.

El Gato ha sido muy felicitado por su comportamiento.

Traslado de cadáveres

En una exploración efectuada por nuestras tropas por los alrededores de Sidi Musa, fueron hallados once soldados muertos, que conservaban insepultos los moros.

El acto de abrir las fosas para enterrar dichos cadáveres resultó imponente y conmovedor.

En el barranco del Lobo se han hallado también otros cadáveres, entre ellos los de algunos jefes y oficiales, que han sido identificados.

Ninguno de ellos conservaba el uniforme, pues los moros los despojan de ellos tan pronto como caen en su poder. Muchos de los cadáveres fueron profanados brutalmente. Nuestros soldados los colocaron en

varios furgones, cubriéndolos con bandejas para trasladarlos al cementerio de Melilla donde recibirán sepultura.

Felicitación del Rey

Don Alfonso ha teleografiado á Melilla felicitando al general Marina y al Ejército por el éxito conseguido en las operaciones que han dado por resultado la ocupación de Zeluán.

Remitido

Tertulia Republicana

de SAN LUIS

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA. Sirvase hacer público que el resultado de la colecta verificada el domingo 19 del actual por esta sociedad en este pueblo á beneficio de la Cruz Roja, ha sido de 30'65 pesetas.

Igualmente lo recaudado en el cinematógrafo y bailes celebrados en los días 25 y 26 á favor del socio enfermo don Juan Coll Orfila, ha ascendido á la cantidad de 60'25 pesetas.

Respecto á este último, suplicamos á todos los correligionarios que tengan en consideración el estado precario de esta familia, por hallarse imposibilitado para el trabajo hace más de 12 meses, teniendo que mantener mujer é hijos, por si quieren asistirlo personalmente. Su domicilio es en S. Ollestrá.

En esta sociedad también se admiten donativos.

La Comisión

San Luis 27 Septiembre 1909

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO ELECTORAL DE MAHÓN

En el presente se convoca á una reunión pública á los mayores contribuyentes de este término Municipal, con derecho á votar compromisarios para la elección de Senadores, al objeto de proceder al sorteo de los vocales que según el artículo 11 de la ley electoral, han de formar parte de esta Junta Municipal durante el próximo bienio, cuyo acto tendrá lugar el día 1 de Octubre próximo á las ocho de su mañana en la Sala Capitular de este Ayuntamiento.

Mahón 27 de Septiembre de 1909.—El Presidente, José Orfila.—El Secretario, Juan Ripoll.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Instrucción Primaria

Don Juan de Vidal y Olivar, Alcalde Constitucional de Mahón

Hago saber: Que formado el Censo escolar de este municipio para 1910, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento á los efectos de la Real Orden de 23 de Junio último.

Mahón 27 de Septiembre 1909.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Contabilidad

Para el día 30 del actual á las nueve de la mañana queda convocada en estas Casas Consistoriales, la Junta Municipal para discutir y aprobar el proyecto de presupuesto ordinario para 1910 formado por el Ayuntamiento, y adoptar el medio de hacer efectivo el impuesto de Consumos sobre la sal correspondiente al referido año.

Mahón 28 de Septiembre 1909.—El Alcalde, Juan de Vidal.

BOLSA

Telegramas particulares facilitados por don José Ignacio Taronja.

28 de Septiembre.

BARCELONA

BOLSIN BOLSA

Interior. 86'53 Interior. 87'02
Alicantes. 91'00 Alicante. 92'10
Nortes. 77'85 Nortes. 78'00
Orenses. 24'00 Orenses. 24'00
Coloniales. 74'62 Coloniales. 74'87

BOLSA DE PARIS

4% Exterior Español. 97'20
Alicantes en francos. 400'00
Nortes en francos. 338'00

MADRID

Interior fin de mes. 87'05

COTIZACION OFICIAL

Madrid 29, 16'00.

4% interior. 87'30
5% amortizable. 101'75
Banco de España. 451'00
Tabaco. 386'00
París vista. 910 á 8'95
Lon. fr. s. vista. 27'42 á 27'36

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	tarde	mañana
Barómetro á 0° en mms.	759'2	758'7
Humedad relativa.	72	68
Dirección del viento.	SO.	SO.
Temperatura máxima de ayer.	25'4	
Id. mínima de hoy.	18'4	
Lluvia en 24 horas.	0'0	
Velocidad del viento en idem.	25 gk.	
Agua evaporada en idem.	4'5 mm.	

MAURICIO HERNANDEZ.

Consultorio médico quirúrgico

Calle de Anuncivay, 16

Dirigido por los médicos

D. Baltasar Tomé Ortiz

Especialista

en Partos y Enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Alba de Olmo

Especialista

en las enfermedades de las vías urinarias

Horas de Consulta

De 11 á 2 y de 4 á 7.

Precios.—2'50 consulta.

Martes y sábados de 2 á 4 gratis para pobres.

BUÑUELOS.—Desde mañana miércoles, hasta el día 24 de Diciembre los habrá en venta en el horno de la calle de San Jorge número 14, al precio de 50 céntimos la libra.

Se vende también miel del país á 70 céntimos la libra.

Detenciones misteriosas

De La Correspondencia de España:

«La Policía no dice nada; pero la gente habla «sotto-voces» de que ayer por la tarde se llevaron á cabo en Madrid dos detenciones de sujetos sospechosos, que, al decir de algunos, militan en el campo anarquista y estaban, desde hace algún tiempo, en correspondencia constante y secreta con caracterizos ácratas de la ciudad condal.

Las líneas férreas y las estaciones venían siendo muy vigiladas de algún tiempo á esta parte, y de las Comisarias de Madrid se habían segregado elementos para estos servicios eventuales, que se llevaban á cabo con gran escrupulosidad.

En las fondas, casas de viajeros y huéspedes se hacían cumplir al pie de la letra las disposiciones sobre entrada y salida de viajeros, y en muchas de aquellas no se admitía al forastero si no se le conocía de antiguo ó no llevaba, por lo menos, maleta ó quipaje.

Parece que ayer, después de todas esas precauciones y medidas, la policía se decidió á comprobar si en el distrito de Buenavista era cierto que vivían los dos anarquistas que estaban al habla con los de Barcelona.

El comisario general parece que fué el encargado de practicar el registro en los domicilios de ambos, y cuentan que lo que halló en uno de ellos fué el molde de latón de unos pasquines, cuyo texto relaciona el nombre de Ferrer con el de un político de talla.

Los dos quedaron detenidos, pasando á la Jefatura de Policía primero, donde se les interrogó ampliamente, y luego á la Cárcel Modelo.

El atestado fué entregado al Juzgado de instrucción de Buenavista consignándose en éste, según se dice, que las detenciones se llevaron á efecto por el delito de amenazas á encubierta personalidad.

El juez se constituyó anoche en el Juzgado.»

ese procedimiento de décimas, que, con apariencias de transitorio, se convierte después en definitivo.

Trátase de un verdadero impuesto nuevo, especial, para subvenir estrictamente á los gastos de la guerra, y, por tanto, de aplicación en una sola vez. Será, en suma, «un impuesto equitativo y justo y que seguramente acogerá bien la opinión».

A la petición en Cortes del necesario crédito extraordinario acompañará su suficiente dotación, con la presentación asimismo, del oportuno proyecto de ley estableciendo el impuesto extraordinario de que se trata, impuesto que preventivamente viene ya delineando desde el pasado mes de Julio el ministro de Hacienda y que virtualmente tiene ya terminado.

Es cuanto por hoy podemos decir sobre tan interesante asunto.

Du...sa

Crónica local

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal una sesión extraordinaria de Cinematógrafo en la que se estrenarán preciosas películas y se pondrá en escena la divertida comedia en un acto titulada *La cuerda floja*.

Regirán los precios siguientes:

Palcos plateas y primer piso con cinco entradas.	1'75
Palcos segunda fila.	1'00
Butacas con entrada.	0'25
Entrada general.	0'15

Mañana, jueves, se celebrará función completa á cargo del casino «La Unión» representándose la comedia en un acto titulada *Basta de suegras* y la preciosa obra de Jacinto Benavente, titulada *Los intereses creados*, que tanto éxito obtuvo el sábado último.

El vapor correo «Monte-Toro» ha llegado á las nueve y media de la mañana de hoy á Ciudadela, siendo esperado en nuestro puerto entre una y media y dos de esta tarde.

Mañana, á las nueve de la misma, debe reunirse en estas Casas Consistoriales la Junta Municipal con objeto de discutir y aprobar el presupuesto ordinario que ha de regir durante el próximo año de 1910.

Carga embarcada en el vapor «Isla de Menorca», salido ayer tarde para Barcelona:

12 cajas y 6 paquetes calzados; 1 bulto suela; 1 caja corsés; 1 bulto zapatos; 65 bultos maquinaria; 17 jaulas aves; 2 jaulas palomas; 4 bultos huevos; 1 caja aceite; 1 bulto bacalao; 16 bultos monederos.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 25 de Septiembre.—1 buey, 354 kilos, Cugulló Petit; 1 id., 340 id., Des Plá (Mercadal); 1 idem, 205 id., Se Beltrana, (Ferrerías); 1 vaca, 226 id., Daya Nou, (San Cristóbal); 1 ternero, 141 id., Puymal Nou; 1 ternera, 112 id., Miguel Llambias; 1 id., 138 idem, Den Llopis Se Caneia, (San Cristóbal); 3 carneros, 50 id., Pedro Campanilla, (San Luis); 1 id., 14 id., Biniali de Toful Gros; 1 id., 9 id., Pedro Salas; 1 id., 15 id., Teletí; 1 id., 9 id., Son Blanch, (San Luis); 1 id., 16 id., Cudia Cremada de Pedro Pons; 4 cerdos, 223 id.

Día 26.—1 vaca, 146 kilos, Turdunell de Baix; 1 ternero, 211 id., Barcelona; 1 ternera, 130 id., Binietap de Antonio Villalonga; 2 carneros, 36 id., Teletí; 1 id., 19 id., Biniali de Toful Gros; 3 cerdos, 162 id.

Día 27.—1 vaca, 133 kilos, Hort del Caufá, (San Luis); 1 id., 172 id., San Bertumeu; 1 ternero, 100 id., Binietap Cases Groves, (Villa-Carlos); 1 id., 105 idem, San Tomás, (Alayor); 1 ternera, 176 id., Miguel Llambias, (Alayor); 1 idem, 77 id., Propio; 1 id., 69 id., Bep des Forn, (Ferrerías); 1 carnero, 11 idem, Bep des Forn, (Ferrerías); 4 id., 38 idem, Torre Blanca; 1 id., 12 id., Propio; 1 id., 16 id., Binietap Cases Groves, (Villa-Carlos); 2 id., 22 id., Vergel den Cefrá; 2 id., 22 id., Biniparrell de Miguel; 4 cerdos, 220 id.



Máquinas de coser "NAUMANN" Máquinas de coser

Decir en Menorca que las máquinas "NAUMANN" son muy buenas, no es nada nuevo, porque desde muchos años son aquí muy conocidas, y el público está plenamente convencido de que es una gran verdad. Lo que sí es una novedad interesante, los últimos tipos que esta importante fábrica ha presentado al mercado, los cuales son la continua tentación de las personas de buen gusto, y verdaderas joyas para todas las familias por su gran utilidad y economía.

La finura y perfección de los múltiples trabajos que con ellas pueden hacerse, es la admiración de las personas inteligentes, y en verdad, no hay máquinas que puedan hacerlo mejor. Nos prestamos gustosos a cotejar estos trabajos con los que hagan las máquinas de cualquiera otra marca, sea la que fuere.

La casa "NAUMANN" para todos los roces de sus máquinas emplea materiales de acero tenaz, llevado al más alto grado de dureza, y el ajuste de todas sus piezas es graduable y absolutamente perfecto. He aquí sencillamente explicado el porqué son tan duraderas, tan ligeras y tan silenciosas, y porque trabajan tan primorosamente.

En estructura y elegancia, son inimitables, y sus nikelados y esmaltados es lo mejor que puede hacerse. Se venden a plazos de 2⁵⁰ pesetas semanales y al contado con grandes rebajas. Se entrega con cada máquina un documento garantizandola contra todo defecto de construcción.

Importante. Se enseña a los compradores el uso de todas las piezas que se entregan con las máquinas, é infinidad de trabajos que con ellas pueden hacerse con la mayor facilidad, incluso labores de adorno, como bordados, reales calados rechelie, etc.

AGENTE EN MENORCA:

L. MIQUEL PRETO. - Arravaleta, 12, Mahón.

- Agujas de todas clases
- Lanzaderas de todos sistemas
- Hilos y Sedas
- Canillas.-Engranajes
- Correas.-Bobinas
- Bielas.-Destornilladores
- Aros para bordar
- Alcuzas.-Aceite
- Gomas.-Muelles
- Placas universales para bordar
- Reparaciones

fotografía de femenias

(Casa fundada en el año 1869)

4, Plaza de la Miranda, 4

Se hacen postales al bromuro y á precios nunca vistos.

Retratos desde un real de vellón á cinco duros.

OBSEQUIO DE TRES POSTALES (algunas en colores) á cada cliente de la casa. Se retrata todos los días, incluso domingos y fiestas, desde las 9 mañana á 1 tarde.

4, Plaza de la Miranda, 4.-Mahón.

A LOS CICLISTAS EN GENERAL

GRAN OCASION

12-20 bicicletas con cámaras, cubiertas nuevas y freno contra-pedal y con sus accesorios correspondientes al precio de ellas desde ciento, á ciento veinticinco pesetas.

Dirigirse al ciclista A. R. B. (italiano).

Puente del Castillo, núm. 19.-Mahón.

Miel PURA de Menorca

APIARIOS ANDREU

Extra fina, al por menor, á ptas. 0'85 ó sean 34 cént. de esc. la lib. de 400 gr. Clase superior, al id. á ptas. 0'75 ó sean 30 cént. de esc. la lib. de 400 gr.

Tienda de don Francisco Pons (a) Cap-blanc; Clientes núm. 25, esquina calle del Pino

NOTA.—Debido á la gran sequía, ser los calores muy evaporantes y la flora esogida este año, la miel es sumamente espesa, fina y en reducidísima cantidad. Así es que los aficionados á saborearla líquida, de no proveerse cuando antes, se verán privados de este deleite, pues toda la que no esté adulterada (con glucosa, agua ó mieldes inferiores) estará cristalizada (hecha azucar) dentro de poco—cuya miel en terrón tanto aprecian los turroneros para productos legítimos; no obstante,

Al por mayor; calle de Isabel II, 49. MAHÓN.

Agencia "La Argentina"

Despacho de carga á España Ultramar y Extranjero Paquetes Postales para las Américas

Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.—BARCELONA

Se acaba de establecer un nuevo servicio de encargos de domicilio á domicilio desde Barcelona á Ciudadela y vice-versa, contando con medios para servir con prontitud y economía.

Los encargos podrán entregarlos ó avisar para recogerlos en CIUDADELA, á Juan López, calle Alfonso XIII, 48. BARCELONA, á Pedro Puigendolas, Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.

¡Se acerca el invierno!!

Las LÁMPARAS DE FILAMENTO METALICO que se venden en la Lampistería de

LUIS SAGÜES — Calle Nueva, n.º 2

son las más económicas del mundo. El alumbrado eléctrico con dichas lámparas ES EL MAS BARATO DE TODOS.

La familia más pobre puede hoy disponer de alumbrado eléctrico espléndido y barato.

¡ Proveerse pronto de Lámparas! — Marca Z. — Marca A. — E. G. — Marca AUER.

¡ GRAN REBAJA DE PRECIOS! ¡

Lámpara de 16 bujías que gasta menos que una de 5. Ptas. 3'00 » 25 » gasta menos que una de 10, » 3'50

Al mismo tiempo participo á mi distinguida clientela que acabo de recibir un bonito y buen surtido en cristalería para toda clase de alumbrado y los Séptimos mecheros intensivos Auér, que son los de mejores condiciones y mejor resultado, á precio económico.

Manguitos AUER, desde 0'75 á 1'50 pesetas.

Se admiten abonados. Recomiendo á mis clientes que desconfíen de las imitaciones. No equivocarse.

Calle NUEVA, núm. 2, frente al casino "La Unión"

Escritura mecanográfica

Se hacen toda clase de escritas á máquina, y toda clase de copias de documentos. Trabajos económicos. Tipo de escritura lo más moderno que se conoce. Encargos en el Ateneo Popular.

PARA LOS CURTIDORES.—Hay una máquina para cilindrar cueros con pieles enteras ó en medias hojas, construcción especial y moderna de la casa José Creus y C., de Barcelona.

Para informes pueden dirigirse á la Calle Nueva, número 9, bajos, Sombriería.

SE ALQUILAN los altos del Casino "Nuevo Centro" (calle Arravaleta), que comprenden los pisos 2.º y 3.º, con abundantes y espaciosas habitaciones, teniendo dos puertas de entrada por la calle del Norte, absolutamente independientes del Café. Para informes en la calle de Andreu número 38.

CLASES DE FRANCÉS.—Teórico prácticas. Se dan de 7 á 10 noche en la calle del Bastión 41 y á domicilio.

SE OFRECE para las tardes un joven de esta localidad, como cobrador ó empleado de escritorio. Sueldo módico. Informes en esta imprenta.

PARA VENDER.—Lo están las siguientes: Una casa calle del Sol, números 63 y 70 juntamente con una cochera en la calle de Santa Escolástica (número). Una casa calle de Cifuentes, n.º 158. Una casa en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 68. Un huerto en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 64. Para informes, en Villa-Carlos, calle Mayor, n.º 69.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles, situada en la calle Cos de Gracia número 7. Informarán en la misma.

¡¡GRAN REVOLUCIÓN!! ¡¡NUEVO INVENTO YANKI!!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y fácil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la com- petidora de cuantas existen en el mercado.

Un niño de diez años la manejará perfectamente á la hora de hacer práctica. No tiene teclado, ni letras de cautehon, ni resortes, ni palancas, etc... Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.

Nuestra máquina, basta á toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.

Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajantes de comercio.

Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.

Colegio ROSSELLÓ

Este Centro abrió sus aulas al público el día de Junio de 1879 con el solo objeto de proporcionar á los obreros una enseñanza sólida y sencilla adecuada á su clase con un solo honorario igual para todos los alumnos y alumnas de 1'60 pesetas mensuales, dándose gratis los libros, efectos de dibujo, cuadernos y todo el material necesario.

Los alumnos son acompañados ida y vuelta. Honorarios: 1'60 pesetas al mes. (Se dan clases nocturnas).

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramófonos, cajas de música, etc. etc.

Se hacen toda clase de gravados. Las composuras de relojes se garantizan por un año.

La Voz de Menorca

Edición de la mañana

Mahón, miércoles 29 Septiembre de 1909

Suplemento al núm. 891.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 29, 8'30.

Los embajadores y la nota de Hafid

Han contestado ya algunos embajadores á la nota que envió Muley Hafid á las potencias protestando de la ocupación del territorio marroquí por las tropas españolas.

Como ya telegrafié, hace algunos días que el representante del Gobierno francés en Tánger contestó al sultán que la cuestión planteada no compete resolverla á las potencias sino que debe tratarse entre España y el Maghzen.

Se han adherido ahora á la contestación de Francia los embajadores de los Gobiernos de Roma, Viena, Lisboa y Washington, habiéndolo puesto en conocimiento de nuestro ministro de Estado señor Allende Salazar.

La contestación de las referidas potencias, no puede ser, por lo tanto, más satisfactoria para España.

Continuación de las operaciones

Se asegura autorizadamente que no terminarán las operaciones cuando se haya ocupado el Gurugú, sino que continuarán nuestras tropas hacia el interior marchando sobre los montes de Benifur.

Después marcharán á castigar á los de Benifugar.

Por otra parte, se tomarán posiciones frente Alhucemas y el Peñón, con objeto de evitar que pueda repetirse otra vez el bloqueo de que han sido objeto ambas plazas por parte de los moros.

Una vez conseguido realizar todos estos planes continuarán aún las operaciones.

Segunda parte del plan de ocupación

Según afirma la misma persona autorizada que ha facilitado las anteriores noticias, la segunda parte del plan de ocupación se llevará á cabo cuando se hayan cerrado las Cortes.

Con dicho plan están de acuerdo algunos gobiernos europeos signatarios del Acta de Algeciras.

Nuestro Ejército avanzará hasta Tetuán, ocupando esta plaza, ignorándose si seguirá luego avanzando para tomar otras plazas marroquíes.

La Capitanía General de Africa

En el presupuesto que presentará el Ministro de la Guerra á la aproba-

ción de las Cortes, figura la cantidad necesaria para la creación de una Capitanía General de Africa, que abarcará todo el Norte de Marruecos.

La guarnición se aumenta en diez mil hombres.

Figura además en dicho presupuesto la cantidad necesaria para fortificar debidamente los puntos ocupados por nuestras tropas.

En Zeluán

Las últimas noticias que se reciben de Melilla anuncian que reina tranquilidad en los campamentos que ocupan nuestras tropas en Zeluán.

Los heridos en los combates librados para la ocupación de la Alcazaba, y algunos enfermos que han resultado en las columnas Tovar y Orozco, ascienden en total á nueve.

Incendio de un poblado

Nuestras tropas incendiaron un poblado situado en las cercanías de la Alcazaba, encontrando alguna resistencia que vencieron con facilidad, resultando heridos dos soldados de cazadores.

Abastecimiento

Desde Zeluán se ha enviado un convoy para aprovisionar la segunda caseta del ferrocarril, habiéndose efectuado la operación sin novedad.

Para los Tíos Pacos

En los reconocimientos efectuados por nuestras tropas en los alrededores de Nador, se han encontrado pequeñas trincheras que sólo podían servir para que se resguardase un hombre.

Se supone que las construirían los moros para que se guarecieran tras ellas los Tíos Pacos.

Más detalles de la toma de Zeluán

Amplió algunos detalles de la toma de Zeluán.

Durante la operación los Schneider hicieron más de doscientos disparos.

Los moros combatían desalentados y sin fe en el triunfo, huyendo sin dirección.

Esto se atribuye á que les faltaban los famosos cabecillas Chaldy y Mizian.

Han sido destruidos algunos caseríos y chumberas de aquellos alrededores.

Se han presentado bastantes moros con sus mujeres, diciéndose amigos de España y solicitando perdón.

El total de bajas que tuvimos en la operación asciende á diez heridos que fueron curados en el mismo campamento.

A media tarde se produjo gran alarma por oírse vivo cañoneo y fuego de fusilería en los montes situados á la derecha de la Alcazaba.

La alarma se desvaneció al saberse que obedecía a la llegada de la columna Orozco, que según telegrafié llegó algunas horas después que las tropas del general Tovar.

En el momento en que se encontraron ambas columnas se produjo un espectáculo emocionante.

Los soldados enrojecían á fuerza de lanzar vivas.

Los jefes y oficiales abrazábanse felicitándose por el éxito de la jornada.

Se han efectuado exploraciones utilísimas, siendo imposible calcular la enorme cantidad de víveres, granos y paja que se ha encontrado, todo lo cual ha sido conducido á la Alcazaba, formándose un enorme almacén.

Testigos presenciales dicen que el espectáculo fué soberbio y emocionante en el momento en que bombardeaban el campamento moro de Bu Rahal.

La mayoría de los moros habían huído quedando solamente algunos centenares esperando la llegada de las tropas.

Funcionaron los Schneider destruyendo totalmente las tiendas de campaña destrozando algunos moros. Los otros huyeron velocísimos como enloquecidos, abandonando algunos víveres y varias armas.

La protesta de la Prensa

Azcárate, Pérez Galdós y Melquiades Alvarez han visitado á Moret.

Este apreció en términos optimistas la situación política por los errores del Gobierno.

Censuró los rigores empleados contra la prensa y la obstinada suspensión de las garantías constitucionales, que hace tiempo debía haber cesado.

Se declaró partidario de exigir en el Parlamento las responsabilidades que ha contraído el Gobierno por los sucesos de Barcelona y por no haber hablado claro al país, diciéndole lo que iba á ser la guerra de Melilla.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista y en seguida visitaron á Canalejas, el cual se mostró completamente de acuerdo con la actitud del señor Moret y se ofreció á coadyuvar al éxito de la campaña.

TOMA DEL GURUGÚ

(TELEGRAMA URGENTE)

Barcelona 29, 14'00.

Tomado el Gurugú á las nueve menos cuarto de esta mañana.—*Olives.*

Tipografía Mahonesa.—Castillo 25. MAHÓN

La Voz de Menorca

Edición de la mañana
Mallorca, miércoles 29 Septiembre de 1900
Suplemento al núm. 891

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona, 29 de Septiembre.

Los embajadores y la nota de Madrid. Han contestado ya algunos embajadores a la nota que envió Madrid. Habiendo las potencias protestado por la ocupación del territorio español por las tropas españolas. Como ya se sabe, hace algunos días que el representante del Gobierno francés en Tanger contestó a las potencias que la cuestión planteada no compete resolverla a las potencias, no que debe tratarse entre España y el Maghreb.

Se han adherido ahora a la contestación de Francia los embajadores de los Gobiernos de Roma, Viena, Lisboa y Washington, habiendo pasado a un conocimiento de nuestro ministro de Estado señor Allende Salazar.

La contestación de las referidas potencias, no puede ser, por lo tanto, más satisfactoria para España.

Continuación de las operaciones. Se asegura autoritadamente que no terminarán las operaciones cuando se haya ocupado el Gurugú, sino que continuarán nuestras tropas hacia el interior marchando sobre los montes de Beniagar.

Después marcharán a castigar a los de Beniagar.

Por otra parte, se tomarán posiciones frente Alhucemas y el Beldán, con objeto de evitar que pueda repetirse otra vez el bloqueo de que han sido objeto ambas plazas por parte de los moros.

Una vez conseguido realizar todos estos planes continuarán aún las operaciones.

Segunda parte del plan de ocupación. Según afirma la misma persona autorizada que ha facilitado las anteriores noticias, la segunda parte del plan de ocupación se llevará a cabo cuando se hayan cerrado las Cortes. Con dicho plan están de acuerdo algunos gobiernos europeos signatarios del Acta de Algeciras.

Nuestro Ejército avanzará hasta Tetán, ocupando esta plaza, ignorándose si seguirá luego avanzando para tomar otras plazas marroquíes.

La Capitanía General de Almería. En el presupuesto que presentará el Ministro de la Guerra a la aprobación

ción de las Cortes, figura la cantidad necesaria para la creación de una Comandancia General de África, que abarcará todo el Norte de Marruecos.

La guarnición se aumenta en diez mil hombres.

Figura además en dicho presupuesto la cantidad necesaria para fortificar debidamente los puntos ocupados por nuestras tropas.

En Zeluán.

Las últimas noticias que se reciben de Melilla anuncian que reina tranquilidad en los campamentos que ocupan nuestras tropas en Zeluán.

Los heridos en los combates librados para la ocupación de la Alcazaba, algunos enfermos que han resultado de las columnas Tovar y Orozco, ascienden en total a nueve.

Acampamiento de un poblado.

Nuestras tropas acampan en un poblado situado en las cercanías de la Alcazaba, encontrando alguna resistencia que vencieron con facilidad, resultando heridos dos soldados de cañaleros.

Acampamiento.

Desde Zeluán se ha enviado un convoy para aprovisionar la segunda casaca del territorio, habiéndose efectuado la operación sin novedad.

Para los Tios Pacos.

En los reconocimientos efectuados por nuestras tropas en los alrededores de Nador, se han encontrado pocas huellas de moros que sólo podían servir para que se resguardasen un hombre.

Se supone que las construcciones moras para que se guarecieran tras ellas los Tios Pacos.

Más detalles de la toma de Zeluán.

Amplio algunos detalles de la toma de Zeluán.

Durante la operación los Schneider hicieron más de doscientos disparos.

Los moros combatían desalentados y sin fe en el triunfo, huyendo sin dirección.

Esto se atribuye a que les faltaban los famosos capuchinos Chahy y Mixarian.

Han sido destruidos algunos caseríos y chumberas de aquellos alrededores.

Se han presentado bastantes moros con sus mujeres, dándose amigos de España y solicitando perdón.

El total de bajas que tuvimos en la operación ascendió a diez heridos que fueron curados en el mismo campamento.

A media tarde se produjo gran alarma por oírse vivo cañones y ruido de fusilería en los montes situados a la derecha de la Alcazaba.

La alarma se desvaneció al saberse que obedecía a la llegada de la columna Orozco, que según se informó llegó algunas horas después que las tropas del general Tovar.

En el momento en que se encontraron ambas columnas se produjo un espectáculo emocionante.

Los soldados entrecruzaban a intervalos de lanzar vivas.

Los jefes y oficiales separábanse frotándose por el éxito de la jornada.

Se han efectuado exploraciones uniformes, siendo imposible calcular la enorme cantidad de víveres, granos y paja que se ha encontrado, todo lo cual ha sido conducido a la Alcazaba, terminándose un enorme almacén.

Testigos presenciales dicen que el espectáculo fue sobrio y emocionante en el momento en que comparecían el campamento moro de Bu Rahal.

La mayoría de los moros habían huido quedando solamente algunos combatientes esperando la llegada de las tropas.

Funcionaron los Schneider destruyendo totalmente las tiendas de campaña destruyendo algunos moros. Los otros huyeron velocísimos como los locos, abandonando algunos víveres y varias armas.

La protesta de la Prensa.

Alcázar, Pérez Galdós y Melguizar. Alcazar han visitado a Morer.

Este aspecto en términos optimistas de la situación política por los errores del Gobierno.

Contra los malos empleados contra la prensa y la obstinada suspensión de las garantías constitucionales, que hace tiempo debía haber cesado.

Se declaró partidario de exigir en el Parlamento las responsabilidades que ha cometido el Gobierno por los sucesos de Barcelona y por no haber hablado claro al país, diciéndole lo que iba a ser la guerra de Melilla.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista y en seguida visitaron a Canalejas, el cual se mostró completamente de acuerdo con la actitud del señor Morer y se ofreció a contribuir al éxito de la campaña.

COMUNICACIONES URGENTES
(TELEGRAMA URGENTE)
Barcelona, 29 de Septiembre.

Tomado el Gurugú a las nueve menos cuarto de esta mañana.—Omar.

Tipo de Melilla.—Calle de Melilla.